

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre 3 kor. — félévre 3 kor. — félévre 3 kor. — félévre 3 kor.
VIDÉKEN: Félévre 4 kor. — félévre 4 kor. — félévre 4 kor. — félévre 4 kor.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A nemzet apostolai.

Debrecen, ápril 2.

A nemzeti művelődés igazi apostolai gyűltek ma össze városunk falai között, hogy a nevelés tanítás nagy kérdéseiről tanácskozzanak s egymás véleményét meghallgatva a gyakorlati életben érvényesítsék szerzett tapasztalataikat, okos vitatkozásokban szűrve le az életre való eszméket a tudományok és ismeretek gyarapítására.

Debreczen sz. kir. város közönsége tisztelettel és szeretettel fogadja tudós vendégeit és végtelenül örül, hogy közoktatásunk oszlopos tagjai néhány órát városunkban töltenek.

A magyar protestáns tanárok minden időben rászolgáltak a tiszteletre és szeretetre. Mély tudásuk, alapos műveltségük, nemzetuevelő fáradozásuk nyilvánvaló mindenek előtt. Vallásos meggyőződésük ereje megszenteli tudományukat s lángoló honszerelmük igazi embereket, kötelességtudó férfiakat nevel a hazának. Magyar a lelkük, magyar szívük minden dobbanása, hogy magyar legyen minden ízében az a nemzedék, melyet nevelnek. Tanításuk nyomán megismeri az ifjuság ama nagy igazságot, hogy a magyar nemzet növekedése ma nem annyira a nyers erőből, mint

szellemének azon benső tevékenységétől függ, mely a kulturában mutatja meg hatalmát. Tanul tőlük nemcsak tudományt, mely az életfentartás komoly perceiben kenyeret ad, hanem hazaszeretetet is, mely cselekvéseinknek nemcsak rugója, de tudásunknak, ismereteinknek megszentelője is.

A tanár pályája küzdelmes. Az ő élete a munka szakadatlan láncgyűrűje. Másoknak, ezreknek világít tudásával és igen sokszor, mikor másoknak világít, mint a szövétnak önmagát emészti fel. Mert a tanári pálya sok lemondást kíván. De nemcsak lemondást, hanem türelmet, a tudomány folytonos művelését, az önképzést és lelki fegyelmeyzetséget. Egy egész férfit kíván ez a pálya. Szorgalmat, idealizmust, kutató elmét és eszményekért hevülő szívet. A tanári pálya nem ügyesség, nem mesterség, hanem egy bevégzett művészet. Erre hivatás kell, rátermettsé, együttműködése a haza, hit és tudományszeretet által megszentelt szívnek és elmének.

A tanárok nevelik a nemzetet. Az ő működésük sikerétől függ a haza jövője. Nekik kell türelmükkel és tudásukkal kertet varázsolni a sziklák között. Nekik kell a tudományt megkedveltetni s a gyermek lelkébe az ismeretek magvát elhinteni. Ők adnak irányt egy

egész nemzedéknek, nagy férfiakat a hazának, s ők nevelik az eszmék apostolait. Művelődésünk tőlük várja gyarapodását, a tudományt az ő ajkai őrzik s ők első kertészei azon gyermeklelkeknek, melyek a szülői szeretet meleg verőfénye alól az iskolába kerülnek.

Tisztelet és hála illetik tehát ennyi munkáért a tanárokat. Anyagi jutalom ugy sem sok jut nekik. Sokszor és sokaknak közülök az emésztő munka mellett még a megélhetés gondjaival is kell küzdeni. A legtöbb tanár egy hosszú élet gondjai között nem tud öregségére vagyont gyűjteni. Dolgozik fehér hajjal, s talán csak az ad neki erőt, hogy idealizmusa nem hagyja el sirjáig. . . . Ővék a munka, a fáradozás, mindezekért itt-ott kivirul egy-egy szivben a hála virága, olykor-olykor egy kevés elismerés, s aztán folyik a munka, míg csak össze nem roskad az ember, ki tudása és szeretete világánál nem csillogó kincseket gyűjtött, hanem lelki kincseket osztogatott ezreknek.

Szívünkben óhajtjuk, hogy a városunkban gyülesező tanárok munkáján legyen Istennek bőséges áldása. Emellett érezzék magukat jól városunk falai között, hol minden sziv tisztelettel hajlik meg pályájuk nagysága előtt. De nemcsak tisztelettel köszöntjük tudós ven-

Megnyílt a menny.

(Vége.)

Szentpáli abban a szempillantásban elfeledte minden szomorúságát és sugárzó arccal, nagy szökésekkel futott fel a kölépcsőkön. — S ahogy közeledett a szobájához, egyszerre onnan belülről jövő beszélgetésnek hangja ütötte meg a fülét. Önkénytelenül megállott egy pillanatra és a lélekzetét is visszafojtva figyelt. Nagyon dobant rá a szíve s azután valami ellenállhatatlan erőből hajtva újra megindult — a vastag szőnyeg felfogta lépéseinek a neszt — s mikor lassan, szinte remegve az ajtóig jutott, itt csaknem megtántorodott a rettentő meglepetéstől. Irgalmas Isten! Álmodok-e? . . . Ez ak edves, dallamos zenéjű hang igen, valóban a Teréz kisasszony hangja. . . . Mi történt itt? Hogy jutott ez a lány az ő szobájába és mi beszélni valója lehet a szegény egyszerű asszonynyal, a koldus édesanyjával?

— Tessék még nénike ebből a süteményből, — csendült meg odabent a Terézke hangja — vagy talán egy kis gyümölcsöt, abból a körtéből, vagy szőlőből. . . . Ugy, ugy kedves nénike. Csak érezze magát otthonosan. Hiszen voltaképp most ugy is otthon van. Ez a tanító ur szobája.

Az öreg asszony reszkető szóval felelt neki.

— Köszönöm, köszönöm kedves kisasszony. Isten áldja meg a jó szívet.

— Oh én nagyon megszerettem a nénikét. Csak jöjjön máskor is, kérem, minél gyakrabban. Mindig szívesen látjuk. A házitánitónknak az édesanyja nem idegen nekünk.

— Az én kedves jó fiam. . .

— Bizony jó és komoly, szesz fiatal ember. Palika is szereti, apa is szereti, mindnyájan szeretjük őt. Boldog lehet nénike, hogy ilyen fia van.

— Az vagyok kisasszony, nagyon boldog vagyok. Legyen hála érte a jó Istennek

. . . De most már megköszönöm a drága, finom uzsonát.

— Ohó, nénike, a kezemet nem engedem. No bizony! csokoljon meg engem. . . . így nil. Azután mielőbb látogasson meg bennünket. És most megyek. A tanító ur mindjárt itthon lesz. Ilyenkor szokott hazajönni.

— Hanem egy kis süteményt és gyümölcsöt összecsomagolok a nénikének. Azt tessék magával vinni

. . . Ebben a pillanatban halk, bugó férfizokogásnak a hangja riasztotta fel őket s Terézke szinte rémülten szakította fel az ajtót. És azután ott látták a tanító urat, amint meggörnyedve áll az ajtó mögött s homlokával a falnak dülve csendesen zokog. Az anya odarohant hozzá kétségbeesetten.

— Az Istenért, fiam, mi lett?

Szentpáli letörölte a könyveit, megfogta édes anyja kezét és belépett a szobába. Ott aztán összecsókolta az öregasszony mind a két kezét és míg a lány édes zavarodottsággal, szelid boldog mosolyival arcán állott



Michelstädter S. E. & H.

Kizárólag czipő raktár

bevésett szabottárak saját gyártmány Piacz-u. 40. Hungáriával szemben.

dégeinket, de hálát is érzünk irántok, kik gyermekeinknek tudását fejlesztik, szívüket nemesítik és eszméiket művelik. Nehéz, fárasztó munkájuk nyomán szálljon áldás reájuk és édes hazáikra.

Kovács Akos.

Országos protestáns tanárgyűlés Debreczenben.

Debreczen, ápril 2.

Debreczen lobogó-diszbe öltözött. A magyar alföld metropolisának lakossága szívesen várt és szeretettel fogadott vendégei tegnap megérkeztek. Fogadtatásuk impozáns volt.

Az ünnepség első napjáról tudósítónk a következőket írja:

A fogadtatás.

Az érkező vendégek tiszteletére Boczán Elemér alomástonok megnyitotta az új pályaház hatalmas, központi csarnokát, ebben az impozáns, nagy helyiségben folyt le a vendégek ünnepélyes fogadtatása. Hat óra után már egymásután sorakoztak a városi és magánfogadatok a pályaház elé s a rendező bizottság a nagy közönséggel egészen betöltötte a nagy csarnokot. A rendezőség elég ügyesen gondoskodott a nagy helyiség cél szerű felhasználásáról, csupán az újságírókról feledkezett meg, a kik egyik-másik ideges vendégvartól majdhogynem rendreutasítást kaptak kötelességük teljesítéséért.

Kevessel fél hét előtt érkezett meg Komlóssy Arthur helyettes polgármester, aki a pályaudvaron a város képviselőiben jelent meg. Köréje csoportosultak a debreczeni akadémia professorai, dr. Bartha Béla, Helle Károly, Csiky Lajos stb., *Wisprényi Zoltán* megyei főjegyző, *Kozma László* igazgató, stb. stb.

A mint a gyorsvonat berobogott a pályaudvarra, egetverő éljenzés fogadta a vendégeket. Pár pillanat múlva, a mint a nagy csarnokban tömő ültek, Komlóssy Arthur főjegyző, polgármesterhelyettes intézett hozzájuk lelkes, szép beszédet.

előtte, mérhetetlen fájdalommal beszélni kezdett.

— Miért jött ide anyám-lelkem? Ha tudná, milyen szerencsétlenséget hozott a fiara, ha tudná! Nem, ne kérdezz. Ez a dolog olyan csodás s anyám nem érti, nem értheti meg... Kisasszony, én kegyedet tegnap megbántottam. Bocsásson meg. Ime, megbűnhődtem érte. Kegyed megvendégelte ezt a szegény öregasszonyt, az én anyamat és jó volt hozzá, gyöngéd és nagylelkű s az égből rabolt el egy jelenetet és azt mutatta meg itt nekem. Ah tudom, mi történt velem, de azt tudom, érzem, hogy félreismertem kegyedet s nem értettem meg a lány-szívének néha titokzatos, szeszélyes, szívárványos játékát. És most — a menny nyílt meg előttem egy pillanatra és én már látok, tisztán látok mindent. De végzetem és szerencsétlenségem, hogy ez történt. Mennyivel könnyebben szakadtam volna el a helytől, ha a gyűlölet és megvetés emlékéit vihetem magammal. Mert elmegyek, most már még inkább. Nincs hatalom, mely visszatartson. Az ön okos, gondolkodó kis szíve megért engemet... Isten önnel, Teréz. Legyen áldott, legyen boldog. Angyalisza lelkének könnyű, szelid, első álma, ha továszall majd a futó idővel, gondoljon néha-néha akkor is reám. Én a kegyed emlékeit elviszem magammal s élet vihara keresztül-kasul kergethetem a

El sem tudta volna képzelni, — ugymond, hogy a protestáns tanárok ne Debreczenben tartsák alakuló gyűléseket. Ennek a városnak multja összeforrott a kálvinizmussal, meleg szeretettel öleli keblére mindazt, ami ezzel összefüggésben van. Biztosította a vendégeket, hogy amit elkövethet Debreczen, azt megteszi, hogy jól érezzék magukat falai között a protestáns tanárok.

Farkas József budapesti theologiai tanár mondott hosszabb beszédben köszönetet a meleg fogadtatásért. Beszédét viharos éljenzés között fejezte be.

A fogadtatás után Gulyás István rendezőbizottsági tag szólította nevükön fogva egyenként a vendégeket, a kik aztán házi gazdájuk kíséretében hosszú kocsisorral hajtottak be a városba, végig a lobogódiszbe öltözött főutcán.

Ismerkedő estély.

Este az Angol Királynő szálloda éttermében ismerkedő estély volt, a melyen mintegy háromszázan vettek részt. Az estélyen megjelentek Kiss Áron püspök, Degenfeld József gróf főgondnok, Benedek János országgyűlési képviselő, Dóczy Imre, a tiszántúli ev. ref. középiskolák felügyelője és még igen sokan a városi előkelők közül. Az estély mindvégig a legjobb hangulatban folyt le és a késő éjjeli órákban ért véget.

A második nap programja.

Április hó 2-án szerdán.

Délelőtt fél 8 órakor a tiszántúli ref. középiskolai tanáregyesület nagy választmányán k ülése a kollégium kista ácstermében (új épület I. emelet); azután fél 9 órakor ugyanazon egyesületnek utolsó, rövid közgyűlése a kollégium disztermében (új épület I. emelet)

Tárgyai: 1. Jegyzői és pénztárnoki jelentések. 2. Indítvány az egyesület vagyoniának az országos református tanáregyesület czéljaira leendő átadása módozatairól. (Alapszatyaterv. 46. §)

Istenítészelet.

Délelőtt 9 órakor istenítészelet a nagytemplomban. A presbyterium, tanári karok

mindenségen: azt agyönyört és boldogságot, mit e pillanatban érzek, akkor is, örökre a szívemben hordozom... Anyám, készülni... Igen, még ezt a levelet kérem átadni a tanácsos urnak. Mi már rendeztük egymás közt a dolgainkat. Palikától elbucuztam az iskolában. Laura kisasszonyt fűdőölje nevében. Képtelen volnék most búcsut venni tőle. Tegye meg kérem... Ruhámat, kevés holmimat holnap majd a házmester eljuttatja Palotára. Nekem most sietnem kell. Minden perczem ki van számitva.

Halvány volt már a szép Terézke és olyan nagyon szomorú.

— Hát csakugyan elmegy? Még holnapig sem marad? kérdezte félénben, égő szemekkel.

— Mennem kell. Valami üz, kerget innen. Anyám gyerünk, Isten veled, Terézke! Bucuztak. A lány odanyujtotta neki fehér kezeckéjét s Szentpáli hosszan, forró ajakkal megcsókolja azt, miközben szeméből két könnyecspp gördült a kéz puha bárosnyára.

S mikor a szegény öregasszony és fia eltávoztak, a leány újra bement a hátrahagyott kis szobába, leborult a tanító ur egyszerű, zöldre festett ládjára és sokáig siratta ifju lelkének örökre eltűnt, soha vissza nem térő, első álmát. Kovács K.

és városi hatóságok testületileg vesznek részt. Imádkozik: Dr. Erdős József, debreczeni theol. akad. tanár ur.

Az istentisztelet után délelőtt 10 óra tájban a kollégium disztermében (új-épület, I. emelet)

Az alakuló közgyűlés.

1. Elnöki megnyitó beszéd. Tartja Dóczy Imre szervezőbizottsági elnök ur.

2. Üdvözlök az országos református tanáregyesületet a tiszántúli egyházkerület részéről: Kiss Áron püspök ur; a debreczeni egyház és kollégium, Debreczen sz. kir. város részéről: Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester ur, az egyház főgondnoka s a kollégium helyi gondnoka.

3. Jelentés az országos református tanáregyesület szervezőbizottságának előmunkálatairól. Előterjeszti S. Szabó József, szerv. b. jegyző ur.

4. A szervezőbizottság által készített s kinyomatva szétküldött alapszabálytervezet tárgyalása, elfogadása s ezután az országos református tanáregyesület végleges megalakulásának kinyilvánítása. Ezzel a szervezőbizottság feladatát befejezvé, lelép. Korelnök és korjegyző választatik.

5. Korelnök vezetése és korjegyző működése mellett az egyesület megállapítja 6 évre székhelyét s megválasztja tisztikarát és központi igazgatóságát. A szavazatok összeszedésére és összeszámlálására bizottság küldetvén ki, ennek működési ideje alatt a korelnök a közgyűlést néhány percze felfüggeszti. A közgyűlés újra megnyitván, a szavazatszedő küldöttség jelentését bejegyzi s ehhez képest a megválasztott tisztikar helyét elfoglalja. Ezután a közgyűlés a választmány összeállítására iránt intézkedik.

6. Pályánk vezérelve Felolvasás Váro Ferencz nagyenyedi kollégiumi tanár úrtól.

Étkezés.

A közgyűlés tartalma alatt délelőtt 10 órától kezdve a közgyűlés színhelyének szomszédságában a vendéglátók rövid villásreggelivel kedveskednek a közgyűlés tagjainak.

Délután fél 2 órakor közebed az "Arany-Bika" vendéglő disztermében. Az ebéd-jegyek a közgyűlés színhelyével, a kollégium disztermével szemben lévő theol. dékáni hivatalban osztatnak ki s a közgyűlés tartama alatt bármikor átvehető. A bankettrendező bizottság elnöke Márk Endre egyházkerületi s kollég. ügyész ur.

(Közvetlen ebéd után, d. u. 4 órakor a közgyűlés tagjainak lefényképezése a nagytemplom emlékkert felőli homlokzata előtt.)

A város nevezetességeinek megtekintése.

Délután fél 5 órától.

I. csoport. Csokonai Vitéz Mihály sírjának (a Hatvan-utcai temetőben) és az 1849-dik évi augusztus hó 2-án Debreczen alatt vívott csatában elesett honvédek emlékének megtekintése (a Honvéd-temetőben). Gyülekezés a Bika-szálló kávéházi helyiségében, ahonnan az indulás a helyi vasút állomásán történik.

Vezető: Aczél Géza városi főmérnök ur, a kalauzóli bizottság elnöke.

II. csoport. A ref. templomok, róm. kath. templom és izraelita templom megtekintése. Gyülekezés a Bika szálló éttermében.

Vezető: D. Nagy Sándor tanár ur.

III. csoport. Az ev. ref. felső leányiskola megtekintése és kirándulás a Kossuth-utcai temetőben nyugvó jeleseink sírjához. Gyülekezés a Városház kis tanácstermében.

Vezető: Hódy Béla ev. ref. egyházi levéltárnok ur.

30 kr. EGY LITER 0-Kövidinka

CSANAK JÁNOS terméso.
kapható:
CSANAK JOZSEF
fősszer, csomag- és horkereskedésében.

Szinházi estély.

Este fél 8 órakor a debreczeni dal-egylet a debreczeni református egyetem javára a közgyűlés alkalmával hangversenyt és műkedvelő előadást rendez a városi színházban. (Kossuth-u.)

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 2.

A debreczeni jog- és pénzügyi bizottság gyűlést tartott tegnap délután, de mintha nem lett volna teljes az a gyűlés. Három bizottsági tag jelent meg mindössze, az a másik hat, akik résztvettek a gyűlésen, városi hivatalnokok voltak. A szép napos idő nem igen vonzza az embereket az árubódék helyárainak szellemvilágába, fel a városháza unalmas nagytermébe. Maga a főmérnök is hiányzott, de meg is járta, mert javaslatait, ahol huzni akart, ott 50 százalékkal lejjebb, ahol adni akart, ott 50 százalékkal föllebb srófolta a bizottság.

Valószínű azonban, hogy akkor sem esik másképp az eset, ha jelen van is Aczél Géza főmérnök.

A bizottsági ülés ilyenképpen csendes volt és maga a tárgysorozat is csupa apró-cseprő dolgokból állott.

A gyűlésről szóló tudósításunkat a következőkben adjuk:

Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága Vecsey Imre t. főjegyző elnöklete alatt tegnap délután gyűlést tartott a városháza nagytanácsstermében. A gyűlésen Vecsey Imre elnökön kívül jelen voltak a következők: Komlóssy Arthur, Kovács József, Abraham László, Kenézy Gyula dr., Roncsik Lajos, Körner Adolf, Nagy Lajos dr., Hajdu Gyula, Szántó Sámuel dr. és Varga Károly jegyző.

Az árubódék helypénzei.

A gróf Dégenfeld-teri árubódék helypénzeinek újból való megállapításával is foglalkozott a bizottság. A főkapitány és a városi főmérnök azt proponálják, hogy a sátrak helybéreit 50 százalékkal emelje a város. Aki eddig 70 koronát fizetett, az ezután 105 koronát fizetne. Ebben a válságos vásári időben nem mondhatni, hogy a főmérnök eme javaslata valami előnyös dolognak látszanék.

Körner Adolf tanácsnok szerint, amennyiben a vásári rendszabályzat még nincs helybenhagyva, a felemelés nem időszerű még.

Roncsik Lajos főszámvevő azt mondja, hogy még így sem nagy a helybér.

Szántó Sámuel dr.: A város a saját pénzügyi viszonyait sem tévesztheti szem elől.

Vecsey Imre elnök a maga részéről — úgymond — nem barátja a felemelésnek. Anélkül is folytonos a panasz az árak magas volta miatt és az elárúsítók ekziszcenciáját is tekintetbe kell venni a városnak. Javasolja, hogy az 1901 évre megállapított árakat tartassák fenn a jövőre is.

A bizottság javasolja, hogy az 1902-ik évre az eddigi bérek maradjanak.

A Simonffy-utcai árubódéokra vonatkozólag is jelentést tett a mérnöki hivatal. Április hónap végén teljesen használható állapotban lesznek és a helybérek megállapítását is proponálja. Egyes bódék árát 200, 170, 160, 140 és 120 koronában javasolja

megállapítani. A 34 bódé évi ára ilyenképpen 7040 koronát tenne ki. A kirakóhelyek évi bérét pedig részint 30, részint 20 koronában javasolja megállapítani a főmérnök. A bizottság Varga Károly javaslatát fogadja el, mely szerint a főmérnök által megszabott árakat 50 százalékkal leszállítani javasolja a bizottság. Így a főmérnök kétszáz koronája 100 koronára apadt. A kirakó helyek béreit ellenben a főmérnök javaslata szerint fogadja el a bizottság.

Ki fizeti az aszfaltot?

Valamikor három év előtt egy kérvény érkezett a tanácshoz a magyar aszfalt részvénytársaságtól, melyben azt kéri, hogy alkosson a város szabályrendeletet, melyben kimondja, hogy az aszfalt járdával ellátott utcákban az illető házat terheli a szerződésben foglalt fele költség. Amikor ugyanis az aszfaltjárdák létesítése ügyében szerződést kötött a város a társasággal, kimondták, hogy fele költséget a város, felét az egyes háztulajdonosok fizetik. Van azonban sok ház, amely már a nélkül is túl van terhelve, továbbá olyan is akad, aki nem tud fizetni és így a társaság nagyban megkárosult. Három esztendőig járt a kérvény a mérnöki hivataltól az építési bizottsázig, míg a jog- és pénzügyi bizottság elé került. A bizottság azonban nem tartotta érdemesnek szabályrendeletet alkotni egy budapesti cég kedvéért és így a három éves kérelem örök álmát fogja aludni még egy néhány három évig.

A tűzoltó testület kérelme.

A debreczeni önkéntes tűzoltó testület 25 éves országos jubileuma megtartásához erkölcsi és anyagi segítyt kér a várostól, mintegy 3000 koronát.

Szántó Sámuel dr. azt hiszi, jó volna kiegyezni velük 50 százalékkal, t. i. hogy az erkölcsi megadják, az anyagit azonban nem. (Derűtségg.)

Hosszas vita után a bizottság a kérelmet teljesíteni javasolja, de csak 500 koronával járul az ünnepség költségeihez.

A gyerekkocsik és a bizottság.

Végh Gyula h. rendőrfőkapitány javaslatot terjesztett a tanácshoz, melyben azt kéri, hogy a főutcán a gyalogjárdán gyerekkocsikkal ne sétálhassanak a dadák, hanem csak a fasorban. Ez a rendelet üdvös dolog volna, de van benne egy kis hiba, mert nincs mindenütt fasor, tehát ha valaki a Deák Ferenc-utczából jön fölfelé a kocsi-val, mire a fasorig ér, szászor megbüntetik.

A jog- és pénzügyi-bizottság tehát nem tartja szükségesnek a gyerekkocsik szabályozását és Végh Gyula ezután és kénytelen lesz elnézni, mint sétálnak a dadák a gyerekkocsik mögött a főutcán, amikor legnagyobb a forgalom.

A város a tanároknak.

Az országos ref. tanárszövetkezet rendező bizottsága kérvényt nyújtott be a tanácshoz, hogy a Debreczenben tartandó közgyűlés alkalmából felmerült költségekhez járuljon mintegy 2000 koronával a város.

Roncsik Lajos főszámvevő referálta az ügyet és azt javasolta, hogy 1000 koronával járuljon a város a költségekhez, Komlóssy Arthur a javaslatot pártolta, mire a bizottság ilyen értelemben határozott.

VIDÉK.

Öngyilkosság az esküvő napján.

Ignát Sándor h.-bőszörményi gazda ünnepek előtt nősült meg. Felesége lett az, a kit sze-

retett. A lakzi után az új pár hazament, de az asszony még aznap hajnalban összepakolt és ott hagyta Ignátot. A férj e miatt a nyira elkeseredett, hogy az ajtó sarkára felakasztotta magát. A szomszédok a reggeli órákban átlátogattak az új párhoz, de csak a férjet találták meg, azt is holton.

Összeégett asszony. A petroleum lámpásnak szombaton este áldozatul esett egy hajdu-bőszörményi gazdasszony. — Komjáthy Klára az áldozat, ki az égő lámpát nem oltotta el, mikor petroleumot akart a lámpába tölteni. Kicsavarta égő kanócczal a csavart s így töltötte meg a lámpást. A petroleumot közel tette az égő kanóccshoz, mitől az tüzet fogott s a lángok belekaptak Komjáthy ruhájába. Mire a szomszédok segélykiáltásaira besiettek, már úgy össze volt égve, hogy fél óra múlva meg is halt.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Apa a vádlotak padján.

Berényi Gábor hosszupályii lakos házában nagy szerencsétlenség történt az elmúlt január hónapban. A gazda kerülő újáról tárvén haza, töltött fegyverét a szobában levő fogásra akasztotta fel. Másnap, mikor munkába kezdett, elfelejtette megmondani, hogy a fegyver töltve van. Két fia Gábor és Mihály pedig felhasználva apjuk távollétét, játsszani kezdték a töltött fegyverrel. A játéknak szomorú vége lett, mert Mihály az élesre töltött fegyverrel súlyos sebet ejtett Gáboron. A fiu szerencsére kilábolt a lövés okozta sebből, de apját, a kit a gondatlanság vétke terhel, számadásra vont a királyi törvényszék. Ma volt az ügyben a főtárgyalás Szeőke István dr. elnöklésével. A vádat Bálint Zsigmond kir. ügyész képviselte. A törvényszék Berényi Gábort gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége miatt 30 korona pénzbírságra ítélte. Az ítélet ellen Berényi Gábor felebbezést jelentett be.

§ Egy pokrócz miatt 8 nap.

Varga András kocsislegény huzamosabb ideig szolgált Kiss Baláznál. Mikor bucsut vett a gazdájától, magával vitte az istállban levő lópokróczot. Kiss Balázs lopás miatt jelentette fel a kocsist, akire azonkívül még egy kis zablopás gyanuja is nehezült. A törvényszék Szeőke István elnöklésével ma mondott ítéletet felette s lopás vétsége miatt 8 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ A debreczeni csaló asszony.

Pár hónappal ezelőtt sok bajt és gondot okozott a debreczeni rendőrségnek egy furfangos csaló asszony, Dancsó Mihályné. Különböző ürügyek alatt majd mindennap kicsalt egy-két hiszékeny asszonytól 5—10 koronát, s ezt a jövedelmező mesterséget sokáig folytatta. Akkor csipték aztán el, a mikor Kivály Lajosné, Szathmáry Józsefné, Horváth Istvánné, Simon Józsefné nagyobb összeg erejéig befonta. A debreczeni királyi törvényszék büntető tanácsa ma tartott ez ügyben főtárgyalást Szeőke István dr. törvényszéki bíró el-

URAK!

Minden idényre a **gyapjuszöveteket**

a legnagyobb választékban

legdivatosabb posztó és gyapjuszövetek divatáru üzletében (Kossuth-

WEISZ ADOLF

utca Dórré cukrász mellett) szerezhetjük be. Ezen cég

tapasztalt szoliditása és a kiszolgált áruk szakszerű megválasztása folytán figyelmünket megér-

demii. — Nagy kényelmünkre szolgál az is, hogy az árak minden darab kelmén mindenki által érthető számokkal vannak megjegyezve.

nöklésével. A tanúk kihallgatása után — a mely alatt sok minden rásült Dancsó Mihálynéra, a törvényszék 6 hónapi börtönrre ítélte a csaló asszonyt, a a ki azonban felebbezett.

SZÍNHÁZ.

A vasgyáros. Drámai szendék leg-hálásabb, legmutatósabb szerepében, a Vasgyáros Clairjében lépett először a szinpadra Debreczenben Tóth Ilonka, Komjáthy János kassai társulatának drámai szendéje. A mi közönségünkkel csak olyan futó ismeretsége lesz, tehetőségét, művészi kvalitásait a tél folyamán Kassán fogja teljes mértékben érvényre juttatni. A részletes kritizálás alól ép ezért feloldva érezzük magunkat. Mint átfutó vendégünkről azonban készséggel mondjuk el véleményünket. Tóth Ilonka előkelő megjelenésű, szép szinpadi alak. Rokonszenves organuma be tud hatolni a közönség szívébe s hogy lelke is ott van a szinpadon, azt az is bizonyítja, hogy elhisszük neki a mit mond. De csak a nagyon izzó, forró, szenvedélyes lelkiállapotban. Mert a hol a szelidebb érzelmeknek kell kifejezést adni, a hol nem az indulatok hevével kell dominálni, ott elveszti lába alól a talajt s nem interpretálja hünen a női lélek finomabb árnyalatait. Clairje ettől eltekintve értékes alakítás volt. Beszédjén egy kis páthosz észlelhető, ami azt mutatja, hogy nem volt még kellő mestere, aki utasításokkal, folytonos jó tanácsokkal igazította volna utba. De hát Komjáthynek épp az az erőssége, hogy megtanítja tagjait a legfőbb dologra, a szinpad helyes beszédre. Abból azonban, amit tegnap produkált, megjósolhatjuk, hogy szép sikerei lesznek Kassán, ép mint voltak Budán és Temesváron.

Berlányi Vanda, az új naiva Susanne kis szerepében kedves jelenségnek tűnt fel. Bájos fiatal leány, aki a naiv szerepkört be tudja tölteni.

A többi szereplőt, Komjáthyt, Komjáthyné, Barthát, Breznayit már sokszor méltattuk ezekben a szerepekben. Odry ez alkalommal először birkózott meg Bligny herceggel. Nem tehet róla, hogy Ohnet nem neki írta ezt a szerepet. Tanay előkelő, imponáló herceget minden jelenése esz inkbe juttatta.

— Az új szendét különben a közönség melegen fogadta, a harmadik felvonás végén nyolcszor—tízszor hívta a lámpák elé. (s. b.)

Kurucz Feja Dávid. Színházunk legközelebbi ujdonsága, Dr. Fényes Samunak a Vigszínháznál szenzációs sikert aratott négy felvonásos történelmi színműve: *Kurucz Feja Dávid* lesz. A fővárosi lapok a premier után az osztatlan dicséret hangján emlékeztek meg a remekül megírt színműről. Nálunk egymásután négy estére tűzte ki előadásra az igazgatóság; a bemutató vasárnap este lesz bérletszünetben. A szereplők nagy ambícióval készülnek a kiváló mű méltó bemutatására.

Az új baritonista. Az eltávozott Érczkövi helyett szerződött új baritonista Békefi Lajos c-törtörtökön este Planquette örökbecsű operettjében, a Cornevillei harangokban lép fel először. A fiatal kezdő színészt Komjáthy a soproni színházról szerződtette, hol úgy játékaival, mint tömör baritonjával szép eredményeket ért el.

A mai, egyetemi hangversenyre amelyet tudvalevőleg a lapunk vasárnap számában közölt program szerint tartanak

meg, minden jegy elfogyott. Mégis, hogy a nagy érdeklődő közönség sorából azok is megnézhesék a műkedvelőket, akik az előadásra jegyhez nem juthattak, a rendezőség úgy intézkedett, hogy ma, szerdán délelőtt kilencz órakor nyilvános főpróbát tartanak a színházban. A főpróbára jelmezes lesz, éppen olyan, mint az előadás. A főpróbára, amely d. e. 9 órakor kezdődik, a színháznál lehet egy koronájával jegyet váltani. Az alsó és közép páholyok ára 5 korona. Itt említjük meg, hogy a műkedvelők közül azok, a kik a Palotás tánczban résztvesznek, ma délután 3 órakor a színház udvarán Némethi József fényképésszel csoportosan fényképeztetik magukat.

A debreczeni képesített iparosok mozgalma.

A mozgalom eredménye.

Debreczen, ápril 2.

Több ízben adtunk már hírt az építő iparághoz tartozó vizsgázott iparosok mozgalmáról a vizsgázott kőműves és ács mesterek nem szívesen nézték, hogy a kis kőműves és kis ács mesterek törvény ellenesen mindenféle munkákat előlők felvállalnak, ez által kontárkodnak s a vizsgázott iparosok megélhetését veszélyeztetik. E baj gyökeres orvoslását tűzte ki egyik feladatául az ipartestület a múlt évben s ma már azon helyzetben vagyunk, hogy az ipartestületnek e téren véghezvitt munkálkodásai eredményéről beszámolhatunk.

Az ipartestület törvényes alapon állva, nem engedte meg a kis ácsok és kis kőműveseknek, hogy a 78,000 1896 XII. 25. sz. kereskedelemügyi miniszteri rendelet ellenére, mely az ő működési körüket világosan szabályozza s körvonalozza, önálló épületek felépítését felvállalják és elvégezzék.

Több kis ács és kis kőművest feljelentett a bűnügyi osztálynál jogosulatlan iparüzésért s azon kihárási ügyekben most érkezett le a keresk. minisztertől a III-ad foku határozat, mely az ipartestület feljelentésének helyet ad s a kis ács és kis kőműveseket a jogosulatlan iparüzéstől eltiltja.

Itt közöljük az egyik miniszteri határozatot, mely világosan megjelöli a kis ácsok munkakörét s a feljelentett kis ácsot 100 korona pénzbüntetéssel, illetve megfelelő elzárással bünteti. A határozat s indokolása a következő: A II-od foku iparhatóság ítéletét, mely szerint N. N. kis ács 100 korona pénzbüntetésre, illetve megfelelő elzárásra lett ítélve, indokainál fogva helyben hagyom. Így kellett határoznom, mert a kis ács iparosok törvényhatósági és rendezett tanácsu városokban a 78,000—896. számú keresk. miniszteri rendelet 2 pontjában felsorolt új munkálatokon kívül, minők a padlók, kerítések, kapuk, ajtó- és ablakfűfák, sertés- és hasonló olak készítésére, csupán a földszint magasságát meghaladó állványok szerkesztését és felállítását, vagy felüggesztését nem igénylő javításokat és tatarozásokat végezhetnek s így panaszlott, ki a felterjesztett iratok tanusnga szerint csak a kisebb ácsmunkák önálló végzésére nyert iparengedélyt, az általa elvállalt és saját felelősségére teljesített ácsmunkálatok végzésére jogosítva nem volt. A miniszter megbízásából: Abonyi s. k., miniszteri tanácsos.

A miniszteri rendelet s az ezt világosan magyarázó fenti harmadfoku jogerős határozat szerint tehát a

kis ács és kis kőműves iparosok tere csak a kis és nagy kzség, hol is mindenféle munkákat vállalhatnak és végezhetnek; rendezett tanácsu és törvényhatósági joggal felruházott városokban azonban csak a földszint magasságát meg nem haladó munkák végzésére jogosultak.

Az ipartestület a képesített iparosokról kimutatást készített, melyben külön feltüntetve vannak az építőmesterek, a régi jogu építőiparosok, a vizsgázott kőműves és ács iparosok, és végül a kisebb kőműves és ács iparosok. Az elkészített kimutatást tudomásul-vétel és hivatalos használat végett megküldötte a rendőr-főkapitányságnak, a bűnügyi osztálynak, a városi főmérnöki hivatalnak, az utóbbinak a czélból, hogy jövőben kis ács és kőművesek által aláírt tervrajzok alapján az építési engedélyt ki ne adja.

Az építő iparágban előfordult sérelmeket tehát az ipartestület orvosolta, most pedig az építő iparosokon áll, hogy a hozott intézkedéseket siker koronázza.

TUDONSÁGOK.

* **A kaszinó közgyűlése.** A debreczeni kaszinó e hó 6-án vasárnap tartja meg évi rendes közgyűlését a kaszinó termében.

* **Debreczeni ifju sikere.** Szegeden a husvéti ünnepek alatt országos gyorsíró verseny volt, a melyen részt vettek a magyar gyorsírók nagy számban. Többek közt ott volt *Shivatori* japán egyetemi tanár is, a ki most európai köruton van. A versenyen összesen 468 pályamunkával vettek részt. Négy díj volt kitzve, és e közül egyet, a harmadik díjat egy debreczeni ifju, *Gaál Samu* főreáliskolai tanuló nyerte el.

* **Öngyilkos huszárfőhadnagy.** Egy debreczeni huszárfőhadnagy öngyilkosságáról írják Szamosújvárról a következőket: Stachó József, a marosvásárhelyi kilencedik honvédhuszárezred szamosújvári első osztályának főhadnagyról van szó. A főhadnagy nagypénteken kirándult Tarsoly Zoltánhoz, a Kornis-uradalom tisztjéhez. Mulatozás után nyugalomra tértek, azonban nemsokára lővés riasztotta fel a háziakat. A főhadnagy szobájába hatoltak és vérében fekvé találták; nemsokára ki is szenvedett. Öngyilkosságának oka gyógyíthatatlan betegsége volt. Stachó főhadnagyot debreczeni körökben is jól ismerik, amennyiben pár év előtt a debreczeni 2-ik honvédhuszárezred tisztikarának volt általános ismert tagja.

* **Esküvő a halálos ágyon.** Megrendítően szép jelenet színhelye volt minap reggel a Tóczó mellékének egyik ki-bedült oldalú viskója. Jámbrik Gábor napszámos lakta azt asszonyával. Csak az asszonyával és nem a feleségével, mert amolyan füzfaalatti házások voltak, akik nem ismerik az anyakönyvvezetést, annál kevésbé a pap áldását. Négy éve, hogy együtt éjnek. Hosszu négy év alatt egyiküknek sem jutott eszébe, hogy Isten előtt is frigyot kössenek, mert a pap áldását bőven pótolta az a szerelem, mely elválaszthatatlan kapcsolással egymáshoz kötötte őket. Két hónappal ezelőtt a férfi súlyos beteg lett. A halálos munkás-betegség: a tüdővész ölte

Neuländer férfi-szabó Budapestről
Debreczen, Biedenmann-palota.

fr. nezia és angol szövetei a tavaszi- és nyári idényre megérkeztek, melynek szives megtekintésére tisztelettel meghívja a t. közönséget.

lassan-lassan a család gondozója nap-nap után fogyott, mint a virág, melynek gyökerét főreg emészt. Tegnap különös ösztön sugallatára arra kérte „asszonyát” hogy papot hívasson. A nő teljesítette is kérését s pár percz múlva már a nagybeteg előtt állott isten fölkeint szolgálja, ki a férj kérésére összekette a szerelmes párt. Alighogy fölveték az áldást, Jámbrik visszahanyatlott párnájára s esőndes imát rebegeve lehunyta szemeit. Boldogan halt meg, hisz egyetlen vágya teljesült és „asszonyát” már nem vághatja szembe senki azzal, hogy a bagoly meg a fülemile volt esküvőjüknek tanuja . . .

*** Fiu az anyja ellen.** Egy elvetemült, elzüllött suhancz felháborító kegyetlensége tartja izgatóságban a Baross-utca lakóit. Az utca egyik házában fekszik sógoránál párnap óta egy szegény mosóné Szathmári Józsefné súlyos betegen és ezzel a magával tehetetlen szegény asszonnyal bánt el a legbrutálisabbul 13 éves fia József. A ficzkónak fiatal kora daczára is több pénz kellett, mint a mennyit édesanyja mosásból megtud keresni — s ha a szegény asszony nem adott pénzt, a fiu ugyancsak követelőző volt. A betegség természetesen minden pénzforrást bedugott s Szathmáriné egy fillért sem tudott adni a gyereknek. A fiu aztán felhasználva azt, hogy anyja sógora, kinél betegen feküdt, az ünnepekre Szolnokra ment, tegnap durván támadt a nehéz beteg asszonyra és ismét pénzt követelt tőle. Mikor ez a követelést nem teljesítette, a fiu rárontott, ütövéni kezdte, s két kezével kegyetlenül összeszorogatta beteg anyja nyakát. A szegény asszony kétségbeesve sikoltozott, s az előrohanó lakók mentették ki fia kezéből. A gaz suhancz látva, hogy a dolog komolyra fordul, megugrott a házból, s daczára annak, hogy a rendőrség mindenhol keresi, még nem került elő. — Bizonyosan elkészült rá, hogy embertelen cselekedetért kemény büntetésben lesz része.

*** A gazdák adója.** Érdekes átirat érkezett csatlakozás céljából Debreczen város hatóságához. Ebben Ungvármegye azt a javaslatot teszi, hogy a földmives osztályhoz tartozó adófizetők ellen adótartozásuk miatt csak október és január hónapban legyen szabad a végrehajtást foganatosítani, hogy a földmivelők ne legyenek kénytelenek terményeiket az adó miatt elvesztesgetni.

*** Furfangos csalók.** A sertésvásártérről siető léptekkel igyekezett hazafele Tajta Sándor debreczeni lakos. A Szent-Anna-utca végén elébe kerül egy fiatal suhancz gyerek s nagy alázatosan könyörög neki, hogy lenne szives egy koronát felváltani. Tajta uram sietős utja daczára megállott, elővette erszényét és felaprózta a koronát. A suhancz ismét alázatosan köszönt és gyorsan eltűnt a közeli utcában. Tajta uram pedig tovább haladt útján. Nehány lépés után egy csinosan öltözött ifju szólítja meg:

— Hé, bátyám-uram! Becsapta magát az a kölyök. Rossz volt az a korona, miért váltotta fel?

— Dehogyan is volt rossz! — veté elene Tajta uram.

— No ha nem hiszi, hát mutassa meg az erszényét, meglátja, benne van a rossz pénz.

És Tajta uram elkövette azt a bolondságot, hogy elővette az erszényét és hagyta, hogy az ifju durkáljon benne.

Egyenként szedték ki a tartalmát, de bizony a rossz pénznek nyoma sem volt, mire az ifju nagy bocsánatkérések közt távozott.

Ezt a kis mulatságot Tajta uramnak egy huszkoronás aranya bánja. Az ügyes kezű tolvajnak elegendő volt az a kevés idő arra, hogy a szegény embertől husz koronát elcsenjen. Csak jóval később vette észre a csalást s azonnal jelentést tett a rendőrségnél, mely a leírás után azonnal előkerítette Sárkány Sándor és Bogdán József ismert zsebelőket. Tajta uram felismerte benne az ő embereit, de azok tudni sem akarnak róla.

*** Leányok furfangja.** A fiatal lányok most azt a divatot hozták be, hogy a borítéknak azon helyére, hová a bélyeg ragasztandó, néhány rövidke mondatot írnak s a bélyeget erre ragasztják. A leányka így aztán minden baj nélkül mutathatja az édes mamának szívtartatlan levélkét, sőt azt szeméi előtt pecsételi le s átadja a cselédnek, hogy vigye a postára, mely aztán továbbítja a barátnőhöz. A barátnő pedig a bélyeget óvatosan leveszi s olvassa: „Mondd bátyádnak, hogy estére azon a szögleten várjon!” — vagy egyéb ehhez hasonló dolgokat, mik persze nagyon is sértenek az — anyai szemeket.

*** Értesítés.** Debreczen város n. é. közönségének tisztelettel hozom becses tudomására, hogy a nagyerdei vendéglő bérletétől megváltam, s most már minden tevékenységemet kizárólag a Dréher-féle sörcsarnok üzletemnek szenteltem. Legfőbb törekvésem lesz, hogy kitűnő ételek, tisztán kezelt italok, pontos kiszolgálással tegyem magamat még inkább érdemesé a n. é. közönség becses támogatására. Szives pártfogásukat továbbra is kérve, maradtam tisztelettel: *Márkus Jenő*, vendéglős.

*** Pénzkölcsönök** betáblázásra, esetleg személy hitelre is gyorsan kieszközöl. Tőketörlesztéses kölcsönöket 4.7%—5.5% (tőkekamat) mellett ajánl: Rácz Béla bank biz. irodája, Debreczen, Hunyadi-u 19. (volt Kisvárad-vasut-utca.) Tizennyolcz pénzintézzel van összeköttetésem és miután 7 évig voltam takarékpénztárnál könyvelő, a kölcsön ügyek gyors és biztos elintézésében igen nagy jártassággal bírok. Bővebb magyarázatokkal bárkinek szivesen szolgállok.

*** Buosu.** Néhány nap előtt elhagytam Debreczent, a melyet öt évi ott tartózkodásom alatt igazán megszerettem. Ez idő alatt — jól eső örömmel emlékszem rá vissza — sok ismerőst, jóakarót és barátot is szereztem; de sajnos, bármennyire óhajtottam volna, mindegyiktől külön-külön nem vehettem búcsút s most e helyen mondom Istenhözszódot s kérem, hogy tartsanak meg engem továbbra is jó emlékek s barátságokban. Tisztelőjük: *Millecker Lajos* a Beretvási szálloda bérlője Kecskeméten.

*** Meglepő tavaszi ujdonságok.** Kabátok, gallérok, Paletok, diszített női kalapok, Blousok, Napernyők, Leány és gyermek ruhácskákból, 2 évestől 12 évesig nagy választékban, érkezik a Párisi divat-áruházba.

*** Közigazgatási bizottsági ülés.** Debreczen város közigazgatási bizottsága rendes havi ülését péntek délután 3 órakor a városháza nagytanácstermében tartja meg.

*** Mikor kezdődik a nők öregsége?** E kérdésre akart egy női társaság megfelelni: a vélemények azonban megoszlottak, s midőn sem annak nem adtak igazat, kinek szavai szerint a nők öregsége akkor kezdődik, amikor őszül a haja, sem pedig annak, aki azt állítja, hogy akkor, amikor a legidősebb gyermekét konfirmálják stb., hát abban egyeztek meg, hogy bírni a nagymamát hívják fel, kinek éppen hatvanadik születésnapján volt összegyűlve a vitakozó társaság. A nagymama néhány pillanatig gondolkodott, azután mintegy neheztelve válaszolt: Már hogyan tudjam én azt, kérdezzetek meg valami öreg asszonyt.

TÁVIRATOK.

Kormányválság küszöbén.

Budapest, április 2. A mai közös minisztertanácsban Széll és Körber miniszterek között éles differenciák merültek fel a közös kiadások miatt, úgyhogy — hír szerint — valamelyik belebukik. Állítólag a korona Körber álláspontját helyesli és Széll Kálmánt kapacitálja az elfogadásra. — Körber az autonóm vámtarifát és a kereskedelmi szerződést a legrövidebb idő alatt akarja megcsinálni, Széll pedig halogatni kívánja. Széll tovább is Bécsben marad, hogy az ügyet lehetőleg rendbe hozza.

Az új ágyuk kérdése.

Bécs, ápril 1. Ma közös miniszteri tanácskozás volt a Burghan, melyen Goluchovszky külügyminiszter elnökölt. A tanácskozás legérdekesebb tárgya az új ágyuk kérdése volt, melyre nézve azt határozták, hogy az 1903. évi költségvetésbe még nem illesztik be azok költségét, azonban az 1904. évben már okvetlenül előállanak a sok millióra menő követeléssel.

Elszöktetett milliomos leány.

Budapest, ápril 1. Bécsből kalandos leányszöktetés hírért jelenti tudósítónk. Pár nap előtt ugyanis a császárváros egyik előkelő szállodájába egy Rembielianszka Felicia nevű dugszárga orosz hölgy szállott meg leányával, kire több milliónyi örökség néz. Tegnap a leány régi udvarlója Droczy István orosz gavallér — kit a mama elutasított volt — kocsival megjelent a szálloda előtt, hol a leány már a kapuban várt rá. Gyorsan beugrottak a kocsi s elhajtattak — nem tudni tovább. A rendőrség nagy apparátussal keresi a szökevény szerelmes párt.

Öngyilkos százados.

Fiume, ápril 2. Czup Albert honvéd-százados, a Ludovica tanára ma a fiumei kikötőben föbelötte magát s a tengerbe bukkott. Holttestét huzzák ki a vízből.

Ujdonságok női- és gyermek-felöltőkben, nap- és esőernyőkben, blousok, övök és nyakdíszek nagyválasztékban feltűnő olcsó árak mellett beszerezhetők **Darvas Testvérek** dűsan felszerelt női- és gyermek-felöltő áruházában, Debreczen, iftér, Hungária-kávéház mellett.

A Kossuth-mauzoleum ügye.

Budapest, április 1. A Kossuth-mauzoleum jury-jének művésztagei ma küldöttségileg felkeresték Halmos János polgármestert, kérvényezve, hogy a jury ítéletét megsemmisítve hirdessen új és pedig nyilvános pályázatot a mauzoleumra. Művész körökben nagy érdeklődéssel néznek az immár szenzációssá vált ügy fejleményei elé.

A fiumei sztrájk.

Budapest, április 1. Fiuméból távirat érkezett a szociálista kongresszushoz, mely arról ad hírt, hogy fiumében csakugyan kimondták a kikötőmunkások az általános sztrájkot.

A búr vezérek konferenciája.

Budapest, április 1. Hágából jelentik, hogy Utrechtben holnap az összes Európában tartózkodó búr vezérférfiak tanácskozásra gyűlnek össze. E tanácskozáson állapítják meg a békekötés érdekében követendő együtetű eljárásukat.

A török trónörökös nem halt meg.

Budapest, április 1. Konstantinápolyból jelentik hogy a Mohamed Resad herceg haláláról elterjedt hírek légből kapott kólmányok.

Rablóvezérből tejárul.

Debreczen, április 2.

Valamikor husz-harmincz évvel ennek-előtte a szegénylegényvilágban nem igen volt széles Debreczen határában ember, akit jobban rettegtek volna, mint azt a csöndes, becsületes öregot, aki most a nagyváradi piaczon tejet árul.

Egy sorban emlegették Patkóval s a többi híres haramiákkal, akitől csak annyiban különbözött, hogy embervér sohasem tapadt a kezéhez. Egyébként nem rettent vissza a legelszántabb, legvakmerőbb rablókalandoktól s fényes nappal harmadmagával vetkőztette t pörére egy vásáros karavánt.

A híres haramia, aki most rendes adófizető polgára Nagyvárad városának, a hetvenes évek elején Nagylétán kezdte a betyárkodást. Afféle kiállónak volt s az utasokat fosztogatta a bandájával. Aztán nagyobb teret követelt a temperamentuma s cimboráival bekalandozta az egész Alföldet pusztítva, rabolva, ahol szerét tehetett. Debreczen alatt egyszer ur lakadalmasokat fosztott ki, másszor az Érmelléken garázdálkodott s két társával nappal rabolt egy faluban, ahol félreverték a harangot; egyebet nem mertek tenni. A csendlegények hasztalan üldözték, jó emberei elrejtették a pandurok elől, akik nem egyszer fáradtak bele a hajszolásába.

Végre 1875-ben a szülőfalujában, Nagylétán kézrekerült a híres rablóvezér. A tulajdon komája játszott a pandurok kezeire, mert valami nagyobb zsákmányból kisémmizte. A koma mákos pálinkát itatott a haramiával, akit elnyomott az álom. Aztán megköthették már a csendlegények, akik láncba verve vitték a debreczeni bíróság elébe. A nagy alföldi városban még most is emlékeznek a napra, mikor a híres betyárt szuronyok közt kísérték a törvényházára.

Tizennyolcz évet töltött aztán a szamosújvári fenyítő intézetben, ahol a legjobb viseletű rabok közé tartozott. Kitanulta az asztalosmesterséget s kis pénzecskét is takarított magának, mire kiszabadult. A fegyházból Nagyváradra ment de a rendőrség nem akarta megengedni, hogy telepedjen. Maga a fegyház igazgató-sága avatkozott a dologba s ajánlotta egykori rabját, akinek végre is megadták az engedelmet, hogy a városban lakjék.

A testben, lélekben megtört ember fölkereste hajdanvaló rokonát, akinek Váradon volt háza. Ott eleinte cselédmunkát végzett, a jószágot gondozta, bajlódott a tehennel s vitte a tejet hajnalban a piacra.

Időjártaival aztán megtért a rokon Ábrahám kebelébe s rája maradt az özvegy és vele a házaeska, a jószág.

S most reggelenként Nagyvárad piacán árulja a tejet a jámbor, istenfélő aggastyán.

CSARNOK.**Az órangyal.**

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folyt.)

Jolán megállott. Akaratlanul is tanuja lett a beszélgetésnek. Hallott minden szót. Éppen mintha csak mellette beszélgettek volna. Az arca elsápadt, a szíve elszorult, sajtóságot bántó érzéssel szállta meg. Az ügyvéd szavai idézték ezt elő. Láczy Kálmán szerelmet vallott az ő édes anyjának: Bogáti Péternének.

Jolán nem birt megmozdulni. Mintha odagyökereztek volna a lábai. Szédülni érezte a fejét...

— Az ügyvéd... Szeretem... Az édes anyám... suttogta a szép leány.

Belülről pedig kihangzott a Láczy Kálmán hangja, olyan hévvel, tüzzel és lelkesedéssel beszélt, mintha először szállott volna el ajkairól szerelmi vallomás.

— Szeretem önt asszonyom! — folytatta vallomását. Meg kellett mondanom ezt önnek, hogy könnyítsek vele a szívem terhén. Amilyen áldozatokra, amilyen buzgóságra kész voltam önért, mind csak a mellett bizonyít, hogy igazat mondok. Ön kegyes volt hozzám asszonyom s az én boldogságomra kilátásba helyezte a kezét... Asszonyom!... Azóta csak néhány nap telt el, de én mégis tele vagyok nyugtalansággal, nem bírok várni, szeretném, ha folyton így beszélhetnék önhez, ha ilyen kegyesen hallgatná szavaimat s ha a biztató ígéretet kiegészítené egyetlen szóval, amely az én háborgó szívemnek is nyugalmat adna, ha kimondaná, hogy szeret. Szóljon, szóljon asszonyom. Mindeure, ami szent ön előtt asszonyom, szóljon. Tegyen boldoggá s mondja, hogy szeret.

E beszéd alatt Jolán igyekezett uralkodni magán s a szívébe férközött fájdalmat hirtelen gyűlölet váltotta fel. Amint nagyobb és nagyobb hévvel folytatta vallomását az ügyvéd, úgy ébredt jobban és jobban az ő szívében is a keserűség s a gyűlölet. Mikor Láczy Kálmán ajkairól az utolsó szó is elhangzott, Jolán hirtelen megjelenésével meghusítani akarta azt, hogy édes anyja fel lehessen. Gyorsan az ajtóhoz sietett, fenyitotta s belépett a szobába.

Az ügyvéd, amint észrevette, halottbálvány lett; de Bogátné nagyot lélegzett. Az órangyala jelent meg.

— Folyt. köv. —

A legjobb és legmegbízhatóbb gazdasági és kerti-magvakat

szállít
KOMLÓSSY LAJOS

(előbb SZABÓ ZSIGMOND)

üzletkereskedése,

Debreczen, Piac- Hatva -u. sarok.
Árjegyzéket és mintákat kívánatra bérmentve küld.

Bámulatos olcsón

beszerezhető

órák és ékszerek.

Magyarhon legnagyobb és hírneves órás-üzlete. (Alapította ott 1860.)

14 kar. arany kar. gyűrűk már 3 frtól és fejjebb
14 " " köves " 3 " " " "
14 " " fülbevalók " 1 frt 50 k " "
14 " " nyaklánczok szívvél 8 f. " "
14 " " óralánczok " 14 " " " "
14 " " női-órák " 12 " " " "
14 " " férfi-órák " 20 " " " "
14 " " nyakkendő-tűk- és broszok 3 frt.,
Ézüst órák már 5 frt. 50 krtól feljjebb.

Saját gyártmányu ingaóráim a legnagyobb választékban eddig felülmulhatatlan finom minőségűek már 16 frtól feljjebb.

Javításokat a legjobban mint bárhol majd ujja alakitom, mindennemű ütő órákat KONG ütésre átalakitom.

Tisztelettel:

GASPARIK ANTAL Serli Ede utóda
Chronometer műórák és Első magy. ingaórágyáros Debreczen.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy 25. év óta fennálló jó hír névnek örvendő

butorraktáramat

a mai kor igényeinek megfelelőleg ujonnan berendeztem, hol a legegyszerűbbtől kezdve legszebb kivitelű szobaberendezéseket, valamint egyes butorarabokat is jó kiszolgálás és legjutányosabb árak mellett eszközölöm. Teljes tisztelettel:

Zátorszky István utóda

Debreczen, Széchenyi-utca.

Üzlet áthelyezés miatt

mérsékeltén

leszállított árak.

A husvéti alkalomra különösen ajánljuk: ujonnan érkezett fehér és színes porcellán áruinkat, kiváló minőségű csiszolt, préselt és fuvott üvegeket. **lzléses díszműáru és lámpa raktárunkat** valamint képkerekezés s üvegezési vállalatunkat a **n. é. közönség b. figyelmébe ajánljuk.** Egy próba kis fáradság s vele a nagy takarékoskossá!

A n. közönség b. pártfogását kérjük
Adler és Mezei.

Bika szálloda épület.

mint tulajdonosok: Adler Mór és Mezey Gizella.

„ELITE“ fényirda Piac-utca 81. Mindennemű fényképek legszebb kivitelben, a legolcsóbb árak mellett.
Fényképészeti-cikkek gyári raktára.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések előre fizetendők.

12 hold kolompér és tengeri föld a város alatt azonnal kiadó. — Értekezhetni Csapó-utca 4.

Ügyes varrólány kárpitos műhelybe felvétetik Schwarz Vilmos Piacz-utca 71.

Szép jó és nagy fajta 8 törzs zircon kas méh eladó. H.-Sámson Jám-bor Mihályné.

Jó karban levő szép pedálos czimbalom eladó. Gólya utca 10.

Két utcái szoba Hajnal-utca 13. sz. május 1-re kiadó.

Varró és tanuló leány felvétetik Hegyi Endrénénel Domb-u. 1.

Ügyes varrólány kerestetik varrodába, ki üzleti munkát érti, előnybe részesül. Czim a kiadóban.

8 lóerejű eséplő garnitúra és eséplőgép, 3¹/₂ lóerejű locomobil.

24 czolos daráló malom, vetőgép, kettős eke, szeeszkavágó, körfűrészek, vasesztergapad, mosógépek, gummihengeres ruhafacsaró, permetező, festéktörő gépek, egy nagy lánczos esiga-készlet, csökefék, szijkerékek, fogaske-rekek, malomkő, emelő daru, festődék részére ruhagözlők, centrífugális ruhafacsaró, rézműves üllők, ümolajozó üvegek, vascsigák, tábori furó, ventilátor fuvó, kuteső, különböző gépalkatrészek, egy és kétfelé nyíló vasajtók, ajtók és ablakok végkiarulás foly-tán jutányosan és kedvező feltételek mellett eladók Széchenyi-utca 5. sz. alatt.

Ugyanott eladó 7 és fél hold apafája melletti újföld tanyáival és a Veres utca 9. sz. ház is.

Főzőkönyh kisebb kávéház vagy vendéglőbe alkalmas eladó. Csapó-utca 68. szám.

Luczerna, répamagvak és bükköny legolcsóbb és legjobb minőségben Deutsch Albert és fia magkereskedésében kaphatók Hatvan-u.

Szintartó legjobb kötött haris-nyak feltűnő olcsó árban beszerezhető MARTON GYULA üzletében Debreczen, Bika-szálloda mellett. Haris-nya fejteléseket elvállal.

Magyar-ádi-bor 1898. termés, kitűnő minőség, literenként 40 kr. BAN KALMÁNNÁL Egyháztőren.

Teleki-utca 3. számú ház előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni a Takaré- és Hitelintézet vezérigazgatójával.

10 év óta fennálló havi és heti részletüzletében a tavaszi áruk nagy választékban megérkeztek és árcemelés nélkül árusítatnak KOHN HERMANN Hatvan-u. 17.

Kiadó. Piacz-u. 32. sz. a. II. eme-leten 2 szoba, konyha, előszoba, (vizvezeték) garzon lakásnak alkalmas.

Jókai-utca 20. sz. négy szobás utcái lakosztály kiadó, hozzá tartozókkal együtt.

Hadházon jó forgalmu korecsma be-rendezéssel betegség mi-att átadó. Értekezhetni Róth Ignác tulajdo-nosnál.

Egy új bolt helyiség azonnal kiadó Fa-gó-utca 1. szám és Csapó-utca 86. sz. alatt 2 szobás lakás mellék helyisé-gekkel együtt május 1-re kiadó.

A Sesta-kertben 1 nyilas szőlőföld 606 □ öl és ugyanott sestakerti bor eladó. Értekezhetni Csapó-utca 17.

Uradalmi Tea-vaj az ünepre minden-nap friss érkezés kilója 1.20 frt kapható. Czeglédy és Polgárnál.

A debreczeni 6248., 6425. és 6654. számú te-lekkönyvekben irt és összesen mintegy 2700 □ öl területű vénkerti szőlő és gyümölcsös két pajtával, kedvező feltételek mellett eladó. Értekezni lehet DR. MEGYERI PÁL ügyvéd irodájában, Széchenyi-utca 35. szám.

Egy jó családból való fiu tanulónak fel-vétetik Mezey Gyula női-divat üz-letében Piacz-utca 42.

Főteri üzlettel bíró egyén nőstülni óhajt, megkivántatik 3-4 ezer forint hozomány. Levelek „Gerlicze” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Megérkeztek

a legszebb tavaszi újdonságok női divatszövegekben Bluz selymekben, Tennis, Chiné és De laene szövegekben, nap-ernyőkben

Szabó Lajos fiai cégénél,
Debreczen, Rózsater.

Elsőrendű sima szőlővesszők kaphatók KARDOS LASZLÓ te-lepéről

értesítés az üzletben.

Fehér erdőlyl (bakar)	1000 darab	4 kor.
Olasz rizling	" "	4 "
Fehérchasselas esemege	" "	6 "
Piros	" "	6 "
Fehér	fontenobleau	8 "
Muskotály	Alexandria	16 "
	Hamburg	16 "
Passátuti	1000 drb.	16 "

A legbiztosabb és évek hosszú sora óta legjobban bevált

gazdasági magvak,

konyhakerti magvak,

direkt erfurti virágmagvak

Kontsek Géza

előbb GASZNER KÁROLY

magkereskedésében, Kossuth-u. 7. kaphatók. Nagyfogyasztóknak és viszonteláru-sítóknak jelentékeny kedvezmény.

Nagy képez árjegyzék ingyen.

Sürgöny!!

EGY KILO 70 KR.
PLÉH EDÉNY

A tisztelt háziasszonyokhoz!
Tisztelettel bátorkodom tudomására hozni, hogy

Debreczenben

Főtér 26. sz. (a főtőzsde mellett)

vas-, zománcszózott bádogg-edény

és konyhaeszköz-raktárt

redeztem be.

Mint hogy az árut a

lehető legolcsóbb áron adom el, szives pártfogását kérem.

Tisztelettel

HRNECEK JÓZSEF.

Az egész Európában általá-nosan kedveltségnek örvendő

SECESSIÓS EDÉNY

magyarországi gyártelepe:

Pozsony, Ligetfalu.

מ צ ו ת

Van szerencsém a n. é. pászkafo-gyasztó közönséget értesíteni, hogy a mo-dern technika minden idevágó vívmányai-val (olaj használata nélkül) ujonnan felsze-relt gépeimen a pászkasütést megkezdttem és azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy most is, mint az előző években, t. megren-delőimnek izletes, tisztán kezelt és a viszonyokhoz képest olcsó

pászka val szolgálhatok.

Szives megrendeléseket kérem ideje-korán eszközölni, mert ellenkező esetben azon kellemetlen helyzetbe jutnék, hogy a későn érkező megrendeléseknek a legjobb akaratom mellett sem tudnék eleget tenni.

Pászkat 10 kilogrammos lepecsételt csomagokban bárhova szállítok.

Ismételve kérve b. megrendeléseiket, maradtam tisztelettel:

Weisz József,

Simonffy-u. (Kisuj-u.) 29.

A legjobb és legmegbízhatóbb festék- és szobapadló-lakkok bevásárlási forrása

TÉREI JÓZSEF UTÓDA

özégnél Debreczenben, Hatvan-u. 13. sz. Hochfelder-ház.

Az idény beálltával van szerencsém a n. é. vevőközönségnek dusan fel-szerelt raktáramból ajánlani, u. m.: olaj- és porfestéket, kiváló finom lenolaj-kenezét, valamint szobapadló és parquett mázokat a legjobb kivitelben — a legolcsóbb árszámítás mellett.

Továbbá van szerencsém ajánlani különféle gazdasági cikkek, úgy-szintén dísz faragványok és görliczeket legolcsóbb árban.

Magamat a n. é. közönség további jóindulatába ajánlva, vagyok

teljes tisztelettel: **TÉREI JÓZSEF UTÓDA.**